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NAJWAŻNIEJSZE 
WNIOSKI 
Z BADAŃ

W ocenie 47% rolników rok 2018 był gorszy w porównaniu do 
2017 pod względem warunków produkcji rolnej. Przeciwnego 
zdania jest 13,8% badanych.

49,9% rolników ocenia tegoroczne plony jako niższe od tych 
z 2017. Lepszy plon zebrało w tym roku tylko 23,5% rolników.

59,4% rolników raportuje wzrost kosztów produkcji w porów-
naniu do 2017 roku.

Kondycja finansowa gospodarstw rolnych była w  2018 roku 
zróżnicowana. Około 1/3 rolników udało się zarobić, drugie tyle 
poniosło straty. Największą grupę gospodarstw (39,4%) stano-
wiły w 2018 roku te, które wyszły na zero.

W 2018 roku w co trzecim gospodarstwie rolnym nie podjęto 
żadnej inwestycji. Liczba gospodarstw powstrzymujących się 
od inwestowania wzrosła w porównaniu do 2017 roku o 10,2%.

W ocenie badanych, najbardziej niesprzyjające produkcji rol-
nej czynniki w 2018 roku to pogoda (74,3% wskazań) i polityka 
państwa (49,8%).
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OGÓLNE WARUNKI 

PRODUKCJI 
ROLNICZEJ

Rok 2018 wypada niekorzyst-
nie na tle roku 2017 w zakresie 
oceny ogólnych warunków pro-
dukcji rolniczej. Blisko połowa 
badanych rolników twierdzi, że 
2018 był gorszy od 2017. Tylko 
niewiele ponad 13% formułu-
je ocenę pozytywną. Około 40% 
respondentów twierdzi, że były 
to podobne lata pod względem 
ogólnych warunków produkcji 
rolniczej. 

Wśród rolników uwidacznia się 
pesymizm. Widać to wyraźnie, 
kiedy sięgniemy po dane sprzed 
12 miesięcy. Rok 2017 jako lep-
szy w porównaniu z 2016, oce-
nił wówczas średnio co czwarty 
rolnik.

Jak Pan (Pani) ocenia rok 2018 w porównaniu do roku 2017 pod względem ogólnych warunków 
produkcji rolniczej?

n=305

24,7 39,222,5 13,4 0,33

2018 znacznie gorszy 
niż 2017 

2018 gorszy
 niż 2017 

 2018 i 2017 
były podobne

2018 
lepszy niż 2017

2018 znacznie
 lepszy niż 2017
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Zdaniem badanych, rok 2018 
charakteryzował się wyższymi 
kosztami w stosunku do zysków 
z produkcji. 

Blisko 60% rolników ocenia, że 
koszty poniesione w roku 2018  
były wyższe niż w 2017.  Nieco 
korzystniej respondenci oceniają 
nakłady pracy, aczkolwiek na-
dal nad ocenami pozytywnymi  
w przeważającej części dominują 
oceny negatywne. Jednocześnie 
niemal połowa badanych rolni-
ków znacznie gorzej ocenia plo-
ny oraz zyski z produkcji w roku 
2018. Negatywny bilans kosztów 
i zysków pogłębia także niewielki 
udział ocen pozytywnych.

A jak Pan (Pani) ocenia rok 2018 w porównaniu do roku 2017?

CZYNNIKI 

PRODUKCJI
ROLNICZEJ

ZYSKI Z PRODUKCJI

PLONY

KOSZT PRODUKCJI

NAKŁADY PRACY

100%0% 25% 50% 75%

60%

6%

3%

2%4%

7%45%

34%42%

30%16%

17%

2%

20% 27% 27% 23%

18% 28% 33% 16%

o wiele wyższe niż w 2017 wyższe niż w 2017 podobne w 2017 i w 2018 niższe niż w 2017 o wiele niższe niż w 2017n=305
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W  około 40% gospodarstw wy-
datki i  przychody równoważą 
się. 1/3 rolników ocenia finanse 
jako złe, wymuszające koniecz-
ność dokładania z  oszczędno-
ści lub zadłużania się. Z drugiej 
strony podobna liczba badanych 
gospodarstw ocenia dobrze wła-
sne finanse. Respondenci dekla-
rują, że mogą odkładać nadwyżki 
lub wręcz inwestować. 

W stosunku do roku 2017 może-
my mówić zarówno o poprawie 
kondycji finansowej części go-
spodarstw rolnych, jak i o pew-
nej racjonalizacji w ocenach. Rok 
temu grupa rolników niezado-
wolonych była o 10% większa niż 
zadowolonych. Przepływ ocen 
negatywnych nastąpił w  2018 
roku głównie w  stronę środka 
skali. 

Jak Pan (Pani) ocenia kondycję finansową swojego gospodarstwa rolnego w roku 2018?

KONDYCJA FINANSOWA 

GOSPODARSTWA 
ROLNEGO

n=305

9,8 39,420,8 22,5 7,3

nie wystarczyło 
na wszystko – gospodarstwo 

jest zadłużone

nie wystarczyło  
na wszystko – dołożyłem(am)  

z oszczędności

to co gospodarstwo  
zarabiało wydawałem(am)  

na produkcję

stan gospodarstwa pozwolił  
na odłożenie drobnych 

nadwyżek

stan gospodarstwa 
pozwolił na podjęcie 

inwestycji
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W co trzecim gospodarstwie nie 
podjęto w roku 2018 żadnej in-
westycji. W  pozostałych gospo-
darstwach inwestowano głównie 
w  używany sprzęt lub remonty 
zabudowań. Struktura inwestycji 
w roku 2018 jest podobna do tej 
z roku 2017, przy czym w każdej 
kategorii zanotowano spadki. 

Największy (-10%) spadek do-
tknął maszyny i urządzenia (nowe 
i używane) oraz ziemię. Najmniej-
szy (-1%) – stado podstawowe.

Proszę wskazać te pozycje, w które inwestował Pan (inwestowała Pani) w roku 2018?

BRAK INWESTYCJI W ROKU 2018

BUDOWA POMIESZCZEŃ GOSPODARCZYCH

ZAKUP ZIEMI

ZAKUP STADA PODSTAWOWEGO

ZAKUP MASZYN I URZĄDZEŃ ROLNICZYCH NOWYCH

REMONT ZABUDOWAŃ GOSPODARCZYCH

ZAKUP MASZYN I URZĄDZEŃ ROLNICZYCH  UŻYWANYCH

33,9

9,1

11,0

14,4

16,3

32,6

35,5

n=305

INWESTYCJE W GOSPODARSTWACH 
ROLNYCH 

W 2018 ROKU
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ZAKUP UŻYWANYCH MASZYN I URZĄDZEŃ 
PRIORYTETEM INWESTYCYJNYM 

ROLNIKÓW  
W 2018 ROKU

– Rolnicy szukali najczęściej dobrego, sprawdzonego sprzętu, na miarę 
bieżących możliwości finansowych. Obserwując sytuację w  rolnictwie, 
Bank BGŻ BNP Paribas wprowadził kredyt, pozwalający na zakup ma-
szyn używanych, co znacznie ułatwi rolnikom modernizację parku ma-
szynowego – mówi Maciej Piskorski, dyrektor Departamentu Produktów 
Agro w Banku BGŻ BNP Paribas.

MACIEJ PISKORSKI, 

dyrektor Departamentu Produktów Agro  
w Banku BGŻ BNP Paribas.
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Większość ujętych w  badaniu 
czynników zewnętrznych ma 
dla rolników charakter obojęt-
ny. Najbardziej niesprzyjający-
mi produkcji rolnej czynnikami 
okazały się w  2018 roku pogo-
da (74,3% wskazań) i  polityka 
państwa (49,8%). Badani rolni-
cy pozytywnie ocenili wpływ na 
produkcję pomocy sąsiedzkiej 
(46,4%), skuteczności środków 
ochrony roślin  (43,4%) oraz 
terminowości wypłat środków  
z dopłat bezpośrednich (41,1%).

W jakim stopniu w roku 2018 następujące czynniki sprzyjały lub nie sprzyjały produkcji rolnej Pana (Pani)  
gospodarstwa rolnego? (cznniki posortowane ze względu na wielkość udziału czynników niesprzyjających)

OCENA WPŁYWU CZYNNIKÓW ZEWNĘTRZNYCH 

NA PRODUKCJĘ 
ROLNĄ

POMOC SĄSIEDZKA

ZDROWOTNOŚĆ STADA

DOSTĘPNOŚĆ KREDYTU KOMERCYJNEGO

DOSTĘPNOŚĆ KREDYTU PREFERENCYJNEGO

TERMINOWOŚĆ WYPŁAT DOPŁAT BEZPOŚREDNICH

WSPARCIE DORADCÓW ROLNYCH

DOSTĘPNOŚĆ ŚRODKÓW FINANSOWYCH W RAMACH PROW

POLITYKA WŁADZ GMINY

SKUTECZNOŚĆ ŚRODKÓW OCHRONY ROŚLIN

DOSTĘPNOŚĆ ŚRODKÓW POMOCOWYCH

WYSOKOŚĆ DOPŁAT BEZPOŚREDNICH

DOSTĘPNOŚĆ ZIEMI DO DZIERŻAWY

DOSTĘPNOŚĆ ZIEMI DO ZAKUPU

POLITYKA PAŃSTWA

POGODA

100%0% 25% 50% 75%

7% 10% 37% 27% 20%

5% 15% 49% 20% 11%

18% 5% 68% 6% 3%

16% 8% 65% 7% 4%

10% 14% 34% 20% 21%

13% 14% 48% 11% 7%

18%

14%

11%

16%

55%

53%

11%

12%

4%

5%

4% 27% 28% 34% 9%

16%

20%

30%

31%

31%

34%

18%

19%

10%

10%

19%

40%

44%

44%

37%

47%

40%

7%

33%

14%

19%

8%

6%

16%

6%

11%

4%

4%

4%

2%

bardzo nie sprzyjał trochę nie sprzyjał obojętny trochę sprzyjał bardzo sprzyjałn=305
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W ocenie wpływu cen na rolni-
czy biznes, panują dużo bardziej 
negatywne nastroje. Nie ma 
żadnej takiej kategorii cen, któ-
ra byłaby oceniona przez więk-
szość rolników jako sprzyjająca 
produkcji rolnej.  Zarówno ceny 
środków do produkcji rolnej, jak 
i ceny wytworzonych produktów 
oceniane są jako niesprzyjające. 
Na 18 kategorii cen tylko ceny 
skupu mleka i jaj lokują się bliżej 
akceptowalnej granicy. 

W jakim stopniu w roku 2018 obowiązujące ceny sprzyjały lub nie sprzyjały produkcji rolnej  
Pana (Pani) gospodarstwa rolnego?(ceny posortowane ze względu na wielkość udziału niesprzyjających)

ODDZIAŁYWANIE CEN 

NA PRODUKCJĘ 
ROLNĄ

CENY SKUPU JAJ

CENY ZIEMI DO DZIERŻAWY OD PAŃSTWA

CENY SKUPU MLEKA

CENY DZIERŻAWY ZIEMI OD OSÓB FIZYCZNYCH

CENY UŻYWANYCH MASZYN I URZĄDZEŃ ROLNICZYCH

CENY ZWIERZĄT HODOWLANYCH (NP. ZAKUP STADA)

CENY ZAKUPU ZIEMI

CENY SKUPU PŁODÓW ROLNYCH (UPRAWY)

CENY USŁUG DLA ROLNICTWA

CENY PASZ

CENY SKUPU ŻYWCA

CENY CZĘŚCI ZAMIENNYCH

CENY MATERIAŁÓW EKSPLOATACYJNYCH

CENY MATERIAŁU SIEWNEGO

CENY FABRYCZNE NOWYCH MASZYN I URZĄDZEŃ ROLNICZYCH

CENY ŚRODKÓW OCHRONY ROŚLIN

CENY NAWOZÓW

CENY PALIW

100%0% 25% 50% 75%

15% 6% 62% 11% 6%

19% 13% 63% 2% 3%

19% 14% 59% 5% 4%

23% 18% 48% 8% 3%

28% 20% 44% 5% 3%

19% 28% 41% 9% 4%

35% 14% 48% 3%

24%

29%

45%

31%

28%

15%

37%

35%

33%

6%

5%

5%

32% 11% 26% 12% 9%

2%

2%

1%

29% 34% 31% 3%3%

22%

31%

54%

42%

36%

13%

27%

30%

29%

7%

2%

1%

2%

1%

3%

38% 31% 23% 7% 1%

46% 31% 16% 6% 1%

50% 30% 13% 3% 3%

2%

bardzo nie sprzyjał trochę nie sprzyjał obojętny trochę sprzyjał bardzo sprzyjałn=305
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PODSUMOWANIE

Pomimo poprawy kondycji finansowej części gospodarstw rolnych w stosun-
ku do roku 2017, rolnicy negatywnie oceniają aktualne warunki do prowadze-
nia biznesu rolnego w Polsce. W opiniach badanych rolników, podwyższonym 
nakładom produkcyjnym towarzyszą obniżone zyski i plony.

Badani dość wstrzemięźliwie oceniają własną sytuację finansową. W ocenie 
niemal 40% rolników wypracowane w 2018 roku przychody, wydane zostały 
w  gospodarstwie na produkcję. Blisko połowa rolników jest zdania, że rok 
2018 był gorszy dla produkcji rolniczej niż 2017. 
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O RAPORCIE

Badanie zostało przeprowadzone między 3 a 11 grud-
nia 2018 roku, na losowej próbie użytkowników por-
tali rolniczych, metodą CAWI, w oparciu o model Real 
Time Sampling (RTS). Reprezentatywność, ze względu 
na areałową klasę wielkości gospodarstwa, uzyskano 
dzięki zastosowaniu wagi analitycznej uwzględniają-
cej 4 kategorie powierzchniowe. Próba badawcza wy-
nosiła 305 respondentów.
Rolnicy uczestniczący w  badaniu to w  przeważającej 

mierze mężczyźni (około 90%), do 40 roku życia (po-
nad 60%), dobrze wykształceni (blisko 70% posiada 
wykształcenie co najmniej średnie), w  ponad jednej 
trzeciej posiadający kierunkowe wykształcenie rolnicze. 
Około połowy badanych gospodarstw zajmuje się głów-
nie produkcją roślinną. Pozostałe gospodarstwa specja-
lizują się w produkcji hodowlanej (blisko co trzecie go-
spodarstwo – 29,1%), oraz produkcji mieszanej (blisko 
co czwarte gospodarstwo – 23,7%). 


